

# 现实版《百鸟朝凤》：

# 丹棱唢呐如何守住最后的阵地？



陈大礼正在吹唢呐。

本报记者 李泓莹 文/图

在近期上映的电影《百鸟朝凤》中，唢呐匠人焦三爷和学徒天鸣等人对唢呐绝活儿的坚守让观众感慨垂泪，该片成功地把观众目光聚焦在传统文化上，唢呐这一民族乐器重归大众视野。

唢呐演奏在丹棱县有上百年的历史，早年间，该县人口仅10多万，却一度有上千名唢呐艺人。丹棱还被文化部授予中国民间艺术(唢呐)之乡，2006年丹棱唢呐被列入首批“四川省非物质文化遗产”名录。

如今，丹棱唢呐艺人收入锐减，艺人也不足60人，当地政府及文化部门开展了许多抢救保护和扶持工作，却收效甚微。如何守住传统文化的阵地？如何让丹棱唢呐得到更好的传承？如《百鸟朝凤》电影中：“不要盯着那几张票子，要盯着手中的唢呐。”

一代一代过去，总有新的来，总有旧的留下来。

或许，匠人、匠人能给变幻的时代和在时代洪流中的我们一些启发。

## 曾经的风光——

### 提前半年预约 吹一场婚礼挣半个月工资

身为丹棱县文广新局党组成员的杨家文在丹棱有着“唢呐总教练”的美誉，也是丹棱唯一的省级非物质文化遗产传承人(唢呐)。

说起唢呐，51岁的杨家文有些遗憾：丹棱城里，唢呐声越来越少了，儿子也没能拿起唢呐，而是选择在成都从事电商行业。

丹棱县的唢呐演奏有上百年的历史，最辉煌时，全县有上千名唢呐艺人上成都、下乐山，在各种节庆上大出风头，活跃于田间院坝，成为乡村红白喜事的必备乐师。那时，18岁的杨家文用唢呐吹出了赫赫名声，他和3名年龄相仿的伙伴组成组合，由于技艺精湛、曲目新颖等，人们想邀请他们演出，需提前半年预约。1986年，20岁的他吹一场婚礼就能挣到10多元，而当时，乡镇干部一个月的工资也就20多元。

杨家文坦言，唢呐在丹棱兴起，源于改革开放初期。当时市场需求量大，唢呐艺人收入高、社会地位高，深受年轻人追捧。以杨家文、马廷美、陈大礼、刘志清、马

华军等为代表的一大批青年人接过了丹棱唢呐的传承，在演奏形式上不断翻新，把传统曲牌吹奏与现代的流行音乐演奏融为一体，迎合了当时广大人民群众改革开放、扬眉吐气的健康心态，深受群众喜爱。

那个时代，唢呐艺人们风光无限。丹棱县双桥镇金藏村的陈大礼便由木匠改行，吹起了唢呐。

陈大礼成为唢呐艺人后，又教会儿女们，然后一起演出。陈大礼的女儿陈双花的童年记忆是“经常跟着父亲四处演奏。”

如今，头花花白、年近七旬的陈大礼回忆往昔吹唢呐的风光，依然自豪无比：受人尊敬，进屋坐上座，一两天就能挣10多元，曾在上个世纪90年代年收入上万元。靠着手中的唢呐，陈大礼养大了3个儿女，也让妻子“活路都比别人做得少”。丹棱县12所学校，陈大礼都去授过课，他的徒弟数以千计。



唢呐吹奏(资料图片)



陈大礼与女儿教外孙女吹唢呐。 张士博 摄



陈大礼正在制作唢呐。

## 面对市场冲击——

### 年轻人放下唢呐 越来越多的人选择外出务工

时代在变，仿佛一夜之间，田间地头的唢呐声少了。

上个世纪90年代以后，越来越多的西洋乐器进入丹棱县城。杨家文第一次看到铜管乐时，被震住了：乐器上有着金灿灿的光芒，演奏者穿上礼服，神采奕奕，整个乐队气势庞大，“是比唢呐安逸！”

上个世纪90年代后期，村民办红白喜事的时候，更喜欢西洋乐队、电声乐队，唢呐班开始式微。

在西洋乐器的冲击下，唢呐的市场越来越小，加之业务不精，许多唢呐艺人放下

唢呐，选择外出务工等。尚在坚守的人们，大多也兼学其他乐器，比如吹了几十年唢呐的陈大礼，也从2000年开始学习铜管乐。

“现在一名唢呐艺人吹一场婚礼，虽然有300元左右报酬，但可能一个月也接不到一场活。”如今从事婚庆工作的陈双花说，现在九成以上的婚礼都不需要吹唢呐了，她常常给客户推荐中式婚礼，因为中式婚礼会用到唢呐，有利于唢呐的传承和发扬，“无奈的是，有时帮客户举办中式婚礼，却请不到唢呐手。”

## 抢救和保护——

### 不足60人坚守 政府下文件请老师进课堂

杨家文认为，丹棱唢呐开创了一个轰轰烈烈的时代，但唢呐队伍还是无可避免地在缩减。

面对困境，丹棱县下发文件，成立“唢呐协会”和“丹棱县唢呐艺术团”，2006年丹棱唢呐被列入首批“四川省非物质文化遗产”名录后，当地开展抢救保护和扶持工作，将唢呐吹奏纳入中小学音乐课教学。

但在文化多元化、传媒快捷性、审美时尚化等因素的影响下，民间艺术在传播方面受到极大的限制，丹棱唢呐也不例外，偶有学校还在坚持授课，每月仅有两节课。

如今，丹棱县唢呐艺人仅有57人。杨家文说，这57人，除了自己外，其余的基本上都从事婚庆行业，绝大部分人都在“白

事”(人去世后举行的仪式)上吹奏。

杨家文坦言，这57人中，或许还会有人放弃。

杨家文不放弃，想把一生都奉献给唢呐事业。他说，唢呐，不是吹给别人听的，是吹给自己听的；不论是吹唢呐，还是任何一门世代相传的手艺，都需要坚持；一代人对抗不了时光，就把手艺和精神传给下一代人，无数前辈就是如此坚持才让手艺代代传承的。

2015年3月，杨家文成立了一支10人组成的“金唢呐乐队”，编排了以唢呐为主的10多个文艺节目，每月到农村演出2至3场。他始终坚信：在未来某个时代，唢呐会再次旺盛地“烧”起来。



唢呐音乐课(资料图片)

## 唢呐人的深思——

### 光盯着唢呐，家人怎么办？

电影《白鸟朝凤》中，焦三爷告诫徒弟：“别光盯着那几张票子，要盯着手里的唢呐。”

这话，杨家文、陈大礼都说过，但陈大礼等人又觉得有点悖论：“现在在一个唢呐手艺人，一年挣的钱，还不如打工一个月的钱，光盯着唢呐，一家人张口吃饭怎么办呢？这也让人深思啊！”

对女儿和孙女不再靠唢呐为生，陈大礼表示理解；虽没有坚守手艺，但至少坚持用心地生活着，还记得有这份手艺。

一代一代过去，总有新的来，也总有旧的留下来。

经年累月，惟愿匠人精神、文化之守、传承之心，能成为真切的行动，惟愿我们，能与传统久别重逢。



杨家文正在吹奏唢呐。

## 传承太极文化 助力健康生活

本报讯(记者 彭林)为深入推进全民健身运动，增强干部职工身体素质，5月20日，丹棱县第二期陈式太极拳培训班暨太极拳与健康生活公益讲座隆重举行。丹棱县委政法委、县交警大队、县公安局、县法院等70余名政法干警参加讲座。

讲座特邀陈式太极拳第13代传人、全国优秀太极拳教练员张波主讲。张波通过PPT展示和现场互动等方式，从什么是太极、太极拳的起源、太极拳为国粹所具有的特质、习太极拳健康等方面，生动阐述了博大精深的太极文化。随后，他结合多年的习拳心得和大家作了分享交流，并现场示范，生动阐述了练习太极拳的好处，赢得阵阵掌声。

据悉，丹棱县于去年11月至今已开设太极拳培训班两期，受到市民热烈追捧，报名参训学员积极踊跃，社会反响良好。

## 明确责任加强落实 全力推进地质灾害防治



及时清理落石，确保道路畅通。

本报讯(何桃英 记者 彭林 文)为进一步做好防汛工作，确保道路、水路安全度汛，丹棱县交通运输部门“三落实”做好地质灾害防治工作。

隐患排查整改落实。由运安股、公路养护管理段相关技术人员对管辖公路、桥梁、涵洞、路基以及在在建工程进行认真细致的排查，对查出的隐患及问题逐项登记，并落实责任，限期解决，消除不安全因素。

责任分工落实。修订完善了地质灾害防治预案，主要领导亲自抓，对重点安全隐患路段由分管副职带头主抓。对各安全隐患点由县养路路段安排专人24小时监测。

值班制度严格落实。坚持领导带班，24小时值守制度，并不定期对值班工作进行督查，对检查情况进行通报。降水达到50毫米以上，要求带班领导和值班人员必须24小时值班。

督促检查强化落实。成立防汛防灾工作检查组，不定期对各部门、各单位防汛防灾工作责任落实情况、道路隐患排查情况、单位值班情况等进行检查。

## 传授果技 助农增收致富

本报讯(记者 赵娜娜)5月22日，丹棱县张场镇小河村村委会人头攒动、热闹非凡，果农盼望已久的种植技术培训正在进行。

200余名种植农户冒雨到场聆听了培训。现场，果技专家通过座谈交流、发放资料等方式，讲解了清见的种植生产、电商销售、产品附加值等知识，并着重对修枝、疏果、施肥等田间技术管理作了强调和说明，受到大家的一致好评。

“今天专家讲的种植技术对我们果农而言非常实用，很高兴有这样的学习机会。”参加完培训后，果农杨培林说。

## 加强宣传 让计量工作更接地气

本报讯(记者 赵娜娜)5月20日，丹棱县工商质监部门在丹棱城区开展了“5·20”世界计量日宣传活动，获得在场群众一致好评。

为营造全民认识计量、关注计量、支持计量的良好氛围，当天，宣传人员采取悬挂横幅、设立咨询服务台、摆设宣传展板、发放宣传图片及资料等多种形式，宣传计量知识，吸引了大量群众驻足咨询，工作人员给予了耐心解释。

“活动的开展，让计量工作接地气、惠民生，将计量工作与民生热点相结合，发挥基础保障作用，形成生活需要计量、计量服务生活的良性互动循环。”活动相关负责人说。

## 保驾护航 交通安全进校园

本报讯(荷丽 记者 赵娜娜)今年以来，丹棱县交警部门在道路交通安全知识宣传过程中，积极总结，不断创新，深入各乡镇幼儿园、中小小学校进行宣讲、培训，得到各学校的大力支持。近日，交警部门对在道路

交通安全知识培训中表现突出的学校及老师进行了表彰。

当天，警方还对各学校开展的道路交通安全宣传内容进行了检查，提醒学生和自觉遵守交通法规，不超载，不超速。

## 仁美镇：三措并举 做好征兵工作

本报讯(记者 赵娜娜)为做好今年的征兵工作，丹棱县仁美镇制订了三项举措，掀起征兵宣传工作高潮。

加强组织领导，强化责任落实。该镇成立征兵领导小组，对各个环节进行周密安排和精心部署，将征兵指标任务分解到村，务求征兵工作协调联动，责任明确，顺利推进。

加强宣传教育，营造良好氛围。该镇召开征兵工作大会，对工作进行全面安排并进行深入动员，同时，利用标语、横幅、展板、宣传单等形式广泛宣传，使征兵工作家喻户晓。鼓励高校毕业生报名参军，提高应征人员的质量。

做好详细调查，摸清摸实底数。为切实摸清适龄青年底数，该镇扎实做好登记工作，确保符合条件的适龄人员不漏一人。同时，对有意愿参军的外出务工适龄青年采取打电话、发短信等方式通知他们按时返乡应征。